

# 只顾自身利益 拖累世界经济 美滥施“双反”在全球开了坏头

本报记者 罗兰



美国对中国光伏产品又看不顺眼了。日前，美国国际贸易委员会作出裁定，从中国大陆和中国台湾地区进口的晶体硅光伏产品，对美国相关产业造成实质性损害，美国政府将继续对此类产品进行“双反”调查。中国商务部有关负责人表示，将组织协调中国光伏业界和相关企业继续做好有关产业损害、倾销、补贴等问题的法律抗辩工作，维护中方合法权益。专家指出，美国动辄采用贸易保护手段伤害对手损人不利己，还将全球产生恶劣影响，阻碍全球经济复苏的步伐。

回避中国企业的正当竞争。

## 全面限制中国产品

中国光伏产品以特有优势在美国市场上广受欢迎，这使其成为美国同类企业的“眼中钉”。2012年12月，美国决定征收29.18%至254.66%的反倾销税和反补贴税，这使得中国企业向美国出口变得举步维艰。

尽管如此，美国仍不善罢甘休，最近再次对中国光伏产品发起“双反”调查，而且扩大了调查范围，调查对象不仅有中国大陆，还增加了中国台湾地区。调查的晶体硅光伏产品包括电池、组件、层压板、面板和建筑一体化材料等。美国商务部预计3月和6月就反补贴和反倾销作出初步裁决。

“此次调查试图涵盖2011年‘双反’调查所没有包括的其他所有来自中国的光伏产品，并同时对中国台湾地区提出反倾销，意欲形成对华光伏产品的全面限制”，中国机电产品进出口商会相关负责人称，这种全面限制中国光伏产品进入美国市场的行为，目的在于滥用贸易救济手段，通过不合理贸易壁垒

## 贸易保护伤及自身

美国不时跳出来挥舞贸易保护大棒维护本土企业，其结果是损人不利己。数据显示，受欧美“双反”调查影响，2012年中国光伏产品对美出口量大幅下降，较2011年分别下降约30%和45%。

美国方面并未因打压中国而实现预期的愿望。根据美国调查公司HIS的数据显示，美国每年生产光伏电池板的能力大为下降。光伏基金会发现，太阳能公司的就业问题也并没有因此改善。目前美国SolarWorld公司在俄勒冈州还在裁员。同时太阳能电池板的价格也并没有上升，反而有所下降。

中国光伏企业日子不好过，美国相关行业的日子也不好过。美国智库学者与美国太阳能行业协会曾多次警告，许多美国太阳能制造商依赖于全球光伏供应链，美国征收“双反”关税的做法也会损害美国太阳能产业下游企业的利益，意味着“到2014年将有6

万多名美国人失业”。

商务部进出口公平贸易局负责人指出，美国国际贸易委员会未能充分客观地考虑中美光伏产业相互依存的事实和现状，中国光伏产品不仅没有损害美国产业利益，而且还为美国上下游产业带来了巨大的商业利益和就业机会。

## 错误示范波及全球

美国是世界超级大国，其一言一行对全球的示范作用非比寻常。

“此次美国调查中国产品，我担心会给欧盟壮胆。欧盟也会学习美国，对中国出台‘双反’2.0版，在中欧经贸中，增加了欧盟谈判的筹码。上一次制裁中国光伏产品，就是先美国后欧洲。”商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明对本报记者说。

专家指出，当今全球经济复苏仍不稳固，世界各国一荣俱荣，一损俱损，大家需团结协作，共渡难关。而美国目光短浅，只

顾自身利益，在发生贸易摩擦时，不用友好合作、互利互惠的方法解决，反而动辄采用贸易保护措施伤害对手。这种做法在全球产生恶劣影响，形成恶性竞争和各自为营的坏风气，不符合自由贸易精神，不利于市场走向良性竞争，最终将阻碍全球经济复苏的步伐。

中国商务部表示，2011年美方立案并加征高额“双反”关税后，不仅未能改变美国国内企业经营不善、竞争力不强的状况，而且引发光伏贸易争端的连锁反应，致使全球产业链陷入混乱。针对美方再次发起“双反”调查，中国商务部敦促美方审慎处理，慎重采取措施，终止调查程序。今后中方将密切关注案件进展，评估对中国光伏业界造成的影响，坚决利用各种机制维权。

“美国贸易保护的做法出于一种对抗博弈思维，他们没有看到合作思维的收益率更高”，白明说，金融危机后，采用贸易保护的国家增多。尤其中国经济发展壮大后，成为众矢之的，面临的贸易保护摩擦更多。在竞争中，对抗是给对方一拳，合作是给对方一

个枣，对抗后再合作，能扩大成本收益的空间，而一味对抗，不走向合作，最终都得不到好处。



## 资讯快递

### 1月 银行理财产品收益率走高

据新华社北京2月18日电（记者王晓洁）金融分析机构银率网17日发布的数据显示，截至2014年1月28日，全国91家商业银行发行了3690款理财产品，产品平均预期年化收益率达5.71%，较2013年12月份的预期收益率高出0.11个百分点。

据银率网数据库统计，今年1月，收益率最高的是投资期限一年以上的银行理财产品，平均预期年化收益率高达7.02%，较上月上升10.12个基点；上升幅度最大的是3至6个月期限银行理财产品，平均预期年化收益率较上月上涨18.52个基点至5.88%。其他期限的银行理财产品预期收益率也有所攀升。

### 新型永磁有轨电车青岛下线



2月17日，国际目前最先进第三代100%有轨电车样车在中国南车四方股份公司下线，该车辆在国内外首次采用永磁电机驱动、铰接转向架两项世界领先技术，具有高效安全、低噪环保、运营维护成本低、曲线通过能力强的技术特性，最高运行时速70公里。图为新一代永磁有轨电车在测试线上运行。 新华社记者 李紫恒摄

### 海关 办理知识产权备案将无纸化

本报北京2月18日电（记者罗兰）海关总署将于3月1日起启用网上办理知识产权海关保护备案的新系统，实现海关总署受理和审核知识产权备案申请全过程的无纸化。

截至2014年1月，海关总署已受理知识产权备案申请约4.4万件。目前知识产权权利人办理海关备案，仍需要先进行网上提交电子数据，然后将纸质文件邮寄到海关总署。新系统启用后，备案申请人不但可以在线完成全部申请程序，无需再另行邮寄纸质文件，而且还可以及时对发现的差错进行更正，将大大减轻提交申请的工作量和缩短申请的时间。

## 资讯快递



### 连云港

#### 新春出口忙

马年伊始，江苏连云港港口码头迎来新春整车出口第一单，630辆国产江淮卡车在连云港63号泊位装船出口阿尔及利亚，港区码头一片繁忙景象。据连云港港口集团提供的统计数据，今年1月份，连云港港口完成货物吞吐量1866.1万吨，同比增长11.2%，创月度生产新纪录，实现新年“开门红”。

图为一批国产江淮卡车在连云港63号泊位装船出口阿尔及利亚。（人民视线）

2014年伊始，中国外贸数据强劲增长令世界为之一振。1月份中国进口和出口双双大涨逾10%，实现贸易顺差318亿美元。中国进出口数据远超市场预期的抢眼表现，引发了部分外媒和机构对数据“兑水”的怀疑。对此，商务部新闻发言人沈丹阳予以驳斥，他认为增长是在预期之内的，是去年下半年以来外贸稳定增长的一种延续，所谓的套利引起虚假出口的情况只是一种猜测，缺乏根据。

#### 【市场复苏趋向稳固】

在全球外贸环境日益复杂的背景下，我国外贸超预期迎来“开门红”。海关总署日前公布数据显示，1月份我国进出口总值3824亿美元，增长10.3%。其中，出口2071.3亿美元，增长10.6%；进口1752.7亿美元，增长10%；贸易顺差318.6亿美元，扩大14%。

“今年1月份进出口增长确实较快，不仅与去年同期相比增长显得较快，考虑到去年同期同比增幅也相当高，这种增长之迅速就显得更加突出了。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育分析指出，今年首月我国出口出现较快增长，主要原因在于主要成熟市场经济复苏趋向稳固，进口需求反弹比较强劲，导致我国对其出口和整个贸易都出现了较大增长。其中，中欧双边贸易大幅增长14.6%；中美双边贸易也增长8.8%，而对日贸易在受政治影响而一度下跌之后开始明显反弹。

在沈丹阳看来，外贸数据实现较快增长主要有三个原因：一是发达国家经济复苏使中国的外需增加；二是我国外贸稳定政策持续发挥了作用；三是春节季节性因素的影响，1月份就有很多的出口企业抢在春节前出货。

#### 【出口数据没有水分】

对于中国外贸数据今年首月就出现大幅增长，部分外媒和机构却对此持怀疑态度。根据一些经济学家此前预计，中国1月份出口额或将小幅增长或零增长，因此他们怀疑一些中资企业“虚报”了出口数据，从而使得整体数据“兑水”。

对于所谓的套利引起虚假出口的怀疑，沈丹阳予以驳斥：“这是一种猜测，是缺乏根据的。”他进一步指出，尽管不排除个别企业有套利行为，但是1月份的出口增长无论是从商品结构、市场结构还是主体结构来看，总体上看都是合理和合乎逻辑的。

然而，与中国外贸数据显著增长相反的是，与中国经贸关系密切的台湾地区和韩国1月份出口额却分别下降4.6%和0.2%，这也是

一些经济学家对中国数据持怀疑态度的一个主要依据。

“尽管1月份中国的出口数据与亚洲其他出口国家出现明显背

## 『出口数据兑水』说缺乏根据 外需市场转暖 促进政策见效

本报记者 周小苑

离，但就此认为出口虚报卷土重来的证据并不充分。”瑞银证券中国首席经济学家汪涛表示，如果将去年12月和今年1月贸易数据合并在一起考察，中国出口表现与韩国和台湾地区方面的统计基本趋同。因此，近两个月中国与周边经济体出口表现的偏差可能主要反映了海关统计时点的略微差异。虽然1月出口数据大幅强于预期，但我们认为不应归结为出口高报现象卷土重来。春节日期相比去年较早，一部分出口活动可能从2月提前到了1月，因此可能主要是受到了春节因素的影响。

#### 【今年有望延续增长】

中国外贸年初实现了“开门红”，是否预示着今年外贸形势将有所好转？对此，沈丹阳认为，随着世界经济持续复苏，外部需求有所改善，出口有望延续企稳增长的势头，随着国内宏观经济发展继续向好，改革创新动力不断激发，内生增长动力有效增强，进口需求也将持续增长。

不过，沈丹阳同时表示，由于受成本高企、资金短缺、竞争加剧等因素的影响，再加上季节性因素和去年同期基数比较大的原因，预计2014年一季度的进出口数据仍有可能出现波动。

梅新育也认为，今年和明年外贸还是波动较大，压力较大，而压力与波动主要来自新兴市场经济体。由于新兴市场占我国外贸无论是出口还是进口都接近一半，这种风险压力不可低估。

“预计今年的外贸增速将与整体的宏观经济增速相匹配，但也不必过于悲观。”商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明表示，当前跨境电子商务发展迅猛，这能助推中小企业出口增长。此外，新的贸易方式也开始出现。综合来看，既有负面因素也有正面因素，相互抵消，今年外贸可能是比较微弱的温和增长。



市场  
观察